

拘捕令今到期 法院駁回異議理據

韓總統府巴士陣阻拘尹錫悅

韓國法院批出針對總統尹錫悅的拘捕令於周一（1月6日）期滿，高級公職人員犯罪調查處（公調處）上星期六拘捕行動無功而還後，周日未有採取行動。一直阻攔公調處的總統警衛處加強戒備，出動巴士陣擋在官邸門口。首爾西部地方法院周日駁回尹錫悅方面就拘捕令提出的異議，但未公布具體原因。



■ 首爾街頭大批警員及巴士阻擋通往總統官邸的道路。

路透社

韓聯社報道，公調處上星期六向代理總統崔相穆發送電子公文，要求其指示總統警衛處配合拘捕尹錫悅。周日在總統府外圍，韓媒觀察到戒備更嚴格，除了至少4部橫放在官邸門口的巴士外，還有數十名身份不明的黑人在附近。公調處表示，周日首爾降大雪，加上崔相穆尚未回覆公文，該處決定當天不嘗試拘捕。

逾80人上門拘捕無功而退

總統警衛處周日稱，該處絕不配合任何嘗試拘捕尹錫悅的官員。處長朴鐘俊表示，針對尹錫悅的拘捕令仍有司法程序爭議，總統警衛處若配合執行，等同放棄總統警衛職責，屬於失職。朴鐘俊還批評稱，將總統警衛隊形容作「淪為私人軍隊」屬於侮辱言論，呼籲不要作出類似說法。

韓媒《朝鮮日報》報道，上星期六行動中，公調處派出80多名官員聯同警察，一度穿過總統府正門，但很快被警衛處的人牆阻止，雙方發生肢體衝突。《韓民族日報》亦報道，警方當時主張一同拘捕尹錫悅與朴鐘俊，不過公調處指警衛處人手

是其兩倍，擔心肢體衝突愈演愈烈，最終決定撤退。另有消息稱，公調處除周一除嘗試最後時刻拘捕尹錫悅之外，也考慮重新向法院提請簽發拘捕令，延長可以拘捕尹錫悅的期限。

尹錫悅代表律師尹甲根周日表示，由於首爾西部地方法院未有公布駁回異議理據，尹錫悅法律團隊會考慮向大法院、即韓國的最高法院提出上訴。尹甲根稱，法律團隊認為異議被駁回不意味拘捕令合法，他們會在充分了解法院方面駁回理據後，確認是否上訴。

憲法院已指定尹錫悅彈劾案的5次庭審日期，第一次庭審定於本月14日。尹甲根稱，尹錫悅會親自出席憲法院的彈劾案庭審，為自己辯護。如果尹錫悅出庭，他將是韓國憲政史上首名親身出席彈劾案庭審的韓國總統。依照憲法院法例

規定，若被告缺席，法院需結束庭審並指定下一庭審日期。若被告連續兩次不出庭，法院將遵照被告缺席情況審理案件。

兩派民眾冒風雪抗議

另外，據法新社報道，儘管首爾上周末連夜大風雪，但數以百計反對尹錫悅的示威者冒着嚴寒大雪，通宵在龍山區總統官邸外集會，要求嚴懲尹錫悅。首爾周日（1月5日）氣溫低至攝氏零下5度，當局啟動一級應急響應，不少示威者有備而來，蓋上錫紙保暖。28歲的反尹民眾李珍雅說，「風雪對我來說不算什麼。風雪再大，我們仍然會在這裏。」

支持尹錫悅的民眾也冒着風雪舉行示威。70多歲的朴永哲表示，周一午夜拘捕令期限到期之前，這場暴風雪阻擋不了他在街頭力挺尹錫悅。

組閣談判告吹 奧地利總理將辭職

奧地利總理內哈默上周六（1月4日）宣布，其領導的中右翼人民黨，與中左翼社民黨籌組聯合政府談判告吹，他近日會辭職。路透社指出，人民黨與社民黨均不願與去年9月國會選舉中、成為國會第一大黨的極右自由黨合作，預計人民黨或任命看守政府、盡快重新舉行國會選舉，亦有可能被迫轉軌、考慮與自由黨合作。

奧地利去年的國會選舉中，自由黨得票率為28.8%，人民黨以26.3%得票率位踞次席，社民黨以21.1%排名第三。總統范德貝倫去年10月以自由黨無法找到合作對象為由，授權人民黨、社民黨與自由派新奧地利黨嘗試合作。然而3黨在財政政策上分歧嚴重，面對政府赤字高企，社民黨呼籲向富人加徵利得稅，遭到人民黨強烈反對，聯合政府籌組談判隨之破裂。

路透社報道，自由黨曾提出奧地利堡壘競選提綱，呼籲停止對烏克蘭軍援、大規模遣返移民。在人民黨內部，親商保守派勢力實際傾向與自由黨合作，反對就財政政策向社民黨妥協。內哈默辭職後，人民黨可能派出前總理庫爾茨，尋求與自由黨合作籌組政府。

奧地利自由黨成立於1956年，首任黨魁萊恩特哈勒曾擔任納粹德國議員和黨衛軍軍官。自由黨上次參與籌組聯合政府可追溯至

2017年，不過2019年，時任副總理兼自由黨黨魁施特拉赫被揭收受俄羅斯寡頭賄賂，被迫請辭。



■ 奧地利總理內哈默宣布將於日內辭職。美聯社

風暴襲美東 兩州進緊急狀態

美國東部正面臨一場巨大冬季風暴來襲，氣象學家上周六警告，數以百萬計美國民眾應準備迎接危險的天氣，預計將出現大雪、寒冷低溫和道路結冰等狀況。密蘇里州和弗吉尼亞州州長均已宣布當地進入緊急狀態。

法新社報道，這場危險風暴的移動進路線上，共有超過5,500萬居民，預計美國東部當地時間周日被冰封。國家氣象局警告，從北美大平原到中大西洋岸地區都會出現暴風雪。蒙大拿州已發布冬季風暴警報，警報範圍一直延伸至馬里蘭州、特拉華州和弗吉尼亞州等沿海州份。

國家氣象局稱，紐約州和賓夕法尼亞州東部部分地區，正面臨來自五大湖的「大湖效應降雪」，該地區積雪可能厚達60厘

米，指出大雪將大幅提高出行危險性，駕駛受困的風險很高。此外，部分州份氣溫可能降至攝氏零下18度以下，強烈陣風亦將加劇危險狀況。多個州份預計周日降雪量達到33厘米，可能是10多年來最大降雪，預料將出現凍雨和雨夾雪，樹木和電線或倒塌，導致數百萬用戶在天寒地凍下面臨斷電。



■ 美國東部受冬季風暴來襲，多地將陷暴雪極寒。圖為加州道路鋪滿雪。路透社

浪費人生的排隊



研之有物

沈鴻穎
文字研社成員、工作者

愈來愈多人習慣使用網上理財，或許你以為親身到銀行處理財務已落伍，然而事實上仍然有許多市民是需要到銀行處理大小事務的，筆者早前就有此需要，誰知陷入排隊「地獄」。

非假期前後的日子、非繁忙及午膳時段，抵達銀行時前面只約有12人排隊，不算多，預料很快便可完成，沒料時間分秒過去，廿分鐘前面才減少兩人，後方人龍開始增長。半小時過去，隊伍沒有流動跡象，門店面積不大，人龍已排到出門口，當中不乏手騰腳震拄拐杖老人。原來，提供服務的五個櫃檯，只開了兩個，你以為人手不足？但兩個窗口卻站了五位職員，兩位動手，三位可能較資深的動口，不知是否在業務培訓。前方顧客開始鼓譟，要求增設櫃檯，不少人已排隊近一小時，看着慢條斯理的職員們，怎不失去耐性？

輪到一位婆婆，向職員查詢問解會收到銀

行訊息指戶口密碼被更改，職員重複說訊息由IT部發放，他們概不清楚，婆婆執着追問，擾攘近十分鐘，最後要由其他顧客出口：「好多詐騙訊息佢哋（職員）唔會知邊度嚟㗎！你問佢哋都無用。」終令阿婆妥協離開。另一位較粗獷的大叔，要求存入一張支票，卻被告知支票無寫數字金額，要他找發票人重寫，大叔欲哭無淚：「佢有寫中文，無數字啫，我等住出糧呀！排咗成個幾鐘入唔到票？」

慘！排半天「得個枯」。但以上事情不能避免嗎？銀行明明有人手，但櫃檯如擺設，態度是「你有你嘈，佢有佢慢慢做」；眼見排隊者眾，可安排人事先詢問顧客要辦理的業務，如簡單的可分流處理或及早發現問題；再不濟，至少弄個告示牌提示候候時間吧！

也許社會「科技理財」是大趨勢，但面向公眾的服務行業，應兼容不同需要、不同年齡、使用習慣的人群，更應懂得隨機應變以提升效率，時間寶貴，何必要人如斯浪費。